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INTRODUCERE 

Progresul tehnologic şi social înregistrat în secolul XX a condus la creşterea complexităţii 

organizaţionale, generând un nou trend în lumea afacerilor, la care structurile economice şi 

organizaţionale au fost obligate să se adapteze. Tendinţa aceasta de modernizare a lumii 

afacerilor a fost şi este un proces continuu, care a transformat economia într-un mod 

ireversibil şi în acelaşi timp semnificativ. Unul dintre rezultatele acestor transformări a fost 

crearea unei noi structuri economice şi organizaţionale – grupul de întreprinderi. Grupul de 

întreprinderi reprezintă de fapt o adaptare a companiilor la noul mediu de afaceri, o reacţie 

naturală la schimbările survenite în acest mediu: atingerea unor economii de scară, 

reducerea sau eliminarea în totalitate a competiţiei sau a riscului de piaţă, sau eliminarea 

incertitudinilor cu care managerii entităţilor se confruntă în general (Watts, 1996). Apariţia 

unei noi forme economice şi organizaţionale – grupul de societăţi – a generat la rândul său 

nevoia pentru un alt tip de raportare financiar-contabilă, o raportare care să furnizeze 

informaţii pertinente despre poziţia şi performanţele noii structuri economice, şi anume 

situaţiile financiare consolidate. 

În aceste condiţii, pentru mediul de afaceri, a devenit vital procesul de producere şi 

prezentare a unor informaţii financiar-contabile relevante, credibile şi comparabile, care să 

utilizeze un limbaj contabil comun, în măsură să asigure satisfacerea cerinţelor tuturor 

categoriilor de utilizatori ai acestor informaţii, indiferent de forma de raportare a acestora, 

consolidată, respectiv individuală. Existenţa mai multor tipuri de utilizatori ai informaţiilor 

financiar-contabile a creat diferite puncte de vedere în care pot fi privite raportările 

situaţiilor financiare individuale şi consolidate. Cercetarea existentă la ora actuală cu privire 

la contabilitate şi la relaţia dintre informaţiile contabile şi piaţa financiară a dezvoltat două 

perspective majore în privinţa raportărilor financiar-contabile. Una dintre aceste perspective 

este considerată a fi pur financiară, aparţinând investitorilor, principalii utilizatori externi şi 

reziduali ai acestor informaţii. Din acest punct de vedere, raportările financiar-contabile au 

un singur scop, fundamentarea deciziilor investiţionale ale participanţilor de pe piaţa de 

capital. A doua perspectivă priveşte situaţiile financiare ca fiind sumarul evenimentelor care 

au afectat compania de-a lungul perioadei pentru care este efectuată raportarea (Easton, 

1999). 



Societatea în care trăim poate fi caracterizată drept o societate complexă şi în care se iau 

decizii bazate pe diferite tipuri de informaţii, informaţii care se doresc a fi cât mai credibile şi 

transparente. Astfel, informaţiile financiare sunt foarte importante pentru bunăstarea şi 

dezvoltarea societăţii. Părţile interesate (Stakeholderii) din sectorul privat, cum ar fi 

acţionari, investitori, creditori, clienţi, furnizori şi alte persoane tind să analizeze situaţiile 

financiare ale entităţii înainte de orice decizii. În acelaşi timp, în sectorul public, putem vorbi 

despre utilizatori care sunt interesaţi de transparenţa şi relevanţa informaţiilor şi de 

calitatea serviciilor de care au nevoie. Deci, putem afirma încă din acest punct că utilizatorii 

din sectoarele public şi privat au obiective destul de diferite. 

Totodată, lucrurile au evoluat şi în sectorul public, astfel încât în ultimii ani, marea 

majoritate a ţărilor OECD au introdus o serie de reforme importante în sistemul contabil al 

sectorului public, având ca obiectiv îmbunătăţirea managementului serviciilor publice, dar şi 

creşterea transparenţei şi a responsabilităţii guvernelor (fie la nivel central, fie la nivel local). 

Aceste reforme ale contabilităţii sectorului public împărtăşesc o direcţie comună în ceea ce 

priveşte implementarea sistemelor bazate pe contabilitatea de angajamente. Aşadar, 

trecerea de la contabilitatea pe bază de numerar la cea pe bază de angajamente a fost 

primul pas care a determinat introducerea situaţiilor consolidate în sectorul public.  

În ultimele trei decenii, atât sistemul contabil cât şi cel de raportare financiară a sectorului 

public au suferit modificări semnificative. Cea mai reprezentativă modificare este 

reprezentată de tendința multor ţări de a apropia atât contabilitatea, cât şi raportarea 

sectorului public de cele ale sectorului privat. Reformele care au avut loc în ultima perioadă 

în sectorul public au afectat cu precădere sistemul de management, sistemul contabil şi 

implicit şi sistemul de raportare financiară. Aceste reforme (trecerea de la o contabilitate pe 

bază de numerar la o contabilitate pe bază de angajamente, implementarea raportărilor 

financiare având la bază contabilitatea de angajamente în conformitate cu principiile 

contabile general acceptate, elaborarea situaţiilor financiare consolidate la nivelul sectorului 

public), putem spune că au determinat modernizarea contabilităţii guvernelor, modernizare 

care încearcă să realizeze de fapt convergenţa cu sistemul de contabilitate al sectorului 

privat. Ţările care s-au arătat a fi cele mai receptive şi care sunt considerate liderii iniţiativei 

de convergenţă a celor două sisteme de contabilitate (privat şi public) sunt Noua Zeelandă, 



Australia şi Marea Britanie, în timp ce ţările din Europa Continentală au fost mai reticente şi 

astfel aceste practici au fost mult mai târziu adoptate. 

Astfel, în contextul dezvoltării grupurilor de societăţi considerăm că o temă precum 

„Dezvoltarea şi aprofundarea situaţiilor financiare consolidate ale grupurilor de societăţi” 

este de actualitate atât pentru economia internaţională, dar şi pentru cea românească. 

Astfel, obiectivul principal al demersului nostru ştiinţific îl constituie dezvoltarea şi 

aprofundarea problematicii situaţiilor financiare consolidate la nivelul sectorului public. Prin 

urmare, primul pas pe care dorim să îl realizăm în demersul nostru ştiinţific se referă la 

conturarea unei imagini de ansamblu asupra situaţiilor financiare consolidate în sectorul 

privat, dar şi în cel public, încercând să scoatem în evidenţă ce a determinat copierea 

practicilor din sectorul privat în sectorul public. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



OBIECTIVELE CERCETĂRII 

Din obiectivul principal al acestei lucrări, şi anume crearea unei imagini de ansamblu asupra 

situaţiilor financiare consolidate în sectorul public se desprind şi șase obiective secundare. 

Aceste obiective secundare se referă la: (1) conturarea unei imagini în timp asupra apariţiei, 

evoluţiei, nevoii, dar şi a scopului acestor situaţii în practica de raportare a grupurilor de 

societăţi în sectorul privat şi public; (2) conturarea fundamentelor teoretice care stau la baza 

aplicării acestor practici de consolidare; (3) delimitarea stadiului actual al cunoaşterii privind 

situaţiile financiare consolidate ale sectorului public; (4) prezentarea reglementărilor 

contabile cu privire la situaţiile financiare consolidate ale sectorului public, la nivel 

internaţional, dar și măsurarea convergenţei dintre standardele aplicabile sectorului public 

şi cele aplicabile sectorului privat aferente problematicii consolidării; (5) conturarea unei 

imagini de ansamblu cu privire la opiniile oferite de către respondenţi privind propunerile 

IPSASB aferente problematicii consolidării, identificând argumentele în favoarea sau 

împotriva acestor propuneri ale IPSASB; (6) crearea unei imagini de ansamblu asupra 

problematicii situaţiilor financiare consolidate ale sectorului public la nivel internaţional, 

imagine aşa cum este ea văzută din perspectiva cercetătorilor, organismelor de 

reglementare şi guvernelor. Toate aceste obiective stabilite mai sus au fost atinse pe 

parcursul a cinci capitole. 

 

SUMARUL CAPITOLELOR 

Aşadar, în primul capitol, ne-am axat pe poziţionarea în timp a apariţiei acestor practici ale 

contabilităţii şi ale raportării în sectorul privat, încercând să prezentăm evoluţia lor până în 

prezent. Mai mult, am pus un accent deosebit şi pe nevoia şi scopul acestor rapoarte 

consolidate în sectorul privat, identificând două viziuni asupra scopului, cea de bază - 

tradiţională şi cea alternativă - modernă. Tot în cadrul acestui prim capitol am detaliat şi o 

serie de avantaje şi dezavantaje privind informaţiile furnizate de situaţiile financiare 

consolidate în sectorul privat. Toate acestea au venit în sprijinul conturării unei imagini 

asupra acestei practici în sectorul privat. De asemenea, ultima parte a capitolului, prezintă o 

incursiune în sfera teoriilor care stau la baza situaţiilor financiare consolidate, acestea 



oferindu-ne o serie de explicaţii cu privire la întocmirea şi prezentarea acestor situaţii. La fel 

ca şi teoria contabilă din care s-au desprins aceste teorii specifice situaţiilor consolidate, şi 

noi am structurat teoriile în patru abordări: teoria proprietăţii, teoria societăţii-mamă, teoria 

extinsă a societăţii-mamă şi teoria entităţii.  

La nivelul celui de-al doilea capitol, am urmat o structură asemănătoare cu cea din primul 

capitol, realizând o prezentare a apariţiei, evoluţiei, nevoii şi scopului situaţiilor financiare 

consolidate, însă de data aceasta făcând referire la sectorul public. Mai mult, am explicat şi 

câteva noţiuni specifice consolidării nuanţate şi în practica sectorului public. Toate acestea 

vin să scoată în evidenţă nevoia introducerii şi utilizării situaţiilor financiare şi în sectorul 

public. Tot în cadrul celui de-al doilea capitol, ultima parte, care este, de altfel şi cea mai 

complexă, este dedicată realizării unui studiu referitor la stadiul actual al cunoaşterii privind 

situaţiile financiare consolidate ale sectorului public, studiu ce reprezintă o parte esenţială a 

unui proces de cercetare. Pentru a stabili nivelul actual al cunoaşterii am recurs atât la 

analiza cantitativă, cât şi la una calitativă. Se poate observa că analiza calitativă este cea mai 

importantă pentru realizarea obiectivului nostru. Prin abordarea cantitativă am urmărit 

realizarea unei analize a evoluţiei cercetărilor din sfera analizată, a principalelor direcţii de 

cercetare abordate, a curentului predominant de cercetare, a tipului de cercetare aplicat, a 

metodei de cercetare utilizată, a ariei geografice pe care se axează studiile, precum şi a 

rezidenţei autorilor. Sub aspect calitativ ne-am axat pe realizarea unei treceri în revistă a 

principalelor direcţii de cercetare din sfera situaţiilor financiare consolidate, subliniind 

principalele caracteristici analizate, dar şi rezultatele obţinute de către cercetători în cadrul 

fiecărei teme. 

Aşa cum am putut observa, metodologia de elaborare a situaţiilor financiare consolidate 

diferă de la o ţară la alta, dar în cele mai multe cazuri, situaţiile sunt elaborate folosind 

aceleaşi standarde ca şi în sectorul privat, de aici punându-se întrebarea dacă elaborarea 

unui set de situaţii financiare consolidate în sectorul public reprezintă de fapt o “modă” sau 

un efect al imitării mai degrabă decât o reformă necesară care să îmbunătăţească 

responsabilitatea financiară. Standardele folosite de către entităţile din sectorul public, 

numite IPSAS (Standarde Internaţionale de Contabilitate pentru Sectorul Public), sunt emise 

de către IPSASB (Consiliul pentru Standarde Internaţionale de Contabilitate pentru Sectorul 

Public) şi se bazează pe standardele folosite de către entităţile din sectorul privat, numite 



IAS/IFRS (Standarde Internaţionale de Contabilitate/Standarde Internaţionale de Raportare 

Financiară). Pornind de la acest lucru, ne propunem să analizăm principalele diferenţe şi 

asemănări dintre IPSAS şi IAS cu privire la situaţiile financiare consolidate. Aşa cum am mai 

precizat, utilizatorii informaţiilor din aceste două sectoare au obiective diferite. Deci, ne 

punem următoarele întrebări dacă este o idee bună să implementăm standarde pentru 

sectorul public bazate pe standarde din sectorul privat?, dacă putem vorbi despre acelaşi tip 

de entităţi, atât în sectorul public cât şi privat şi putem aplica aceleaşi metode de 

contabilitate şi aceleaşi baze de măsurare? şi pe altă parte, punerea în aplicare a acestor 

standarde ne asigură comparabilitatea în ceea ce priveşte entităţile, guvernele din ţări 

diferite?  

Așa cum spunea și Tiron (2012), raportarea financiară tradiţională a entităţilor din sectorul 

public a avut în prim-plan bugetul drept componentă de bază a setului de situaţii financiare, 

conformitatea cu regulile şi reglementările şi s-a bazat pe principiile contabilităţii pe bază de 

numerar, însă în ultimele două decenii, pentru a face faţă mediului economic aflat în 

continuă schimbare (demografică, economică şi socială) şi globalizării, instituţiile publice au 

fost obligate să se adapteze noului context, iar un demers important în această direcţie îl 

constituie implementarea ideilor Noului Management Public conform căruia accentul se 

pune pe performanţă, recomandându-se în acest sens sectorului public introducerea setului 

de situaţii financiare aplicat de sectorul privat, întocmit conform contabilităţii de 

angajamente, şi a unor noi instrumente de gestiune care să asigure măsurarea 

performanţei. 

Ţinând cont şi de reformele care au avut loc în ultima perioadă în sectorul public, precum şi 

de dorinţa de apropiere a practicilor celor două sectoare, public şi privat, putem aprecia că 

armonizarea contabilă în acest domeniu al situaţiilor financiare consolidate a devenit o 

necesitate ce emană din cerinţele utilizatorilor de situaţii financiare, aceştia fiind cei mai 

afectaţi de divergenţele care există între reglementările contabile din diferite ţări. În prezent 

este foarte greu ca rapoartele financiare consolidate întocmite la nivelul guvernelor 

diferitelor ţări să fie comparate. Prin urmare, asigurarea comparabilităţii situaţiilor 

financiare consolidate ale sectorului public este impetuos necesară, aceasta putând fi 

realizată prin intermediul unui singur set de standarde de contabilitate, şi anume 



standardele internaţionale de contabilitate pentru sectorul public, standarde care să fie 

acceptate de către ţările din întreaga lume. 

În acest context, în cadrul celui de-al treilea capitol am analizat normele din domeniu 

utilizând o abordare comparativă între referenţialele contabile internaţionale din sectorul 

public şi privat, dar şi între standardele aferente diferitelor ţări care au avut un rol decisiv în 

implementarea şi dezvoltarea raportărilor consolidate la nivelul sectorului public. De 

asemenea, am făcut apel la analiza longitudinală în vederea sublinierii evoluţiei 

reglementărilor privind situaţiile financiare consolidate, dar şi pentru a prezenta experienţa 

pe care au acumulat-o ţările considerate reprezentative pentru introducerea situaţiilor 

financiare în sectorul public. 

Prin urmare, în prima parte a capitolului de faţă am prezentat evoluţia standardelor 

internaţionale de contabilitate pentru sectorul public, precum şi a standardelor care au stat 

la baza elaborării acestora, adică standardele internaţionale de contabilitate aplicabile 

entităţilor din sectorul privat. Tot în cadrul acestui capitol am analizat modificările aduse de 

varianta revizuită a standardelor comparativ cu prima variantă a acestora, dar şi modificările 

suferite de standardele care au stat la baza elaborării standardelor din sectorul public şi care 

nu au fost încă reflectate în IPSAS-uri. De asemenea, am încercat să identificăm modificările 

cheie care au fost făcute în standardele pentru sectorul public şi implicaţiile pe care aceste 

modificări le au asupra noului proiect de revizuire a standardelor de contabilitate pentru 

sectorul public cu privire la problematica situaţiilor financiare consolidate.  

Ţinând cont de importanţa pe care o au reglementările internaţionale cu privire la situaţiile 

financiare consolidate în tratarea unitară a acestor operaţii din punct de vedere contabil, 

dar şi în dezvoltarea unei practici de raportare la nivelul sectorului public din întreaga lume 

în cadrul următoarei părţi a capitolului am analizat printr-un studiu comparativ cele mai 

semnificative standarde aferente consolidării emise în cele şapte ţări care se consideră 

liderii implementării acestor raportări în sectorul public, precum şi standardele de la nivel 

internaţional, IPSAS-urile, considerând că acestea au cel mai mare impact la nivel mondial. 

Pe lângă această analiză comparativă a standardelor din sectorul public, am dezbătut şi 

problematica experienţei acumulate de ţările care sunt pionierii implementării situaţiilor 

financiare consolidate în sectorul public, încercând să scoatem în evidenţă o serie de 



avantaje şi dezavantaje ale unor astfel de raportări, dar şi învăţăturile care pot fi desprinse 

în urma acestor experienţe practice.  

Considerând că aceste raportări consolidate au o însemnătate deosebită pentru toate 

categoriile de utilizatori din sectorul public, se doreşte introducerea şi dezvoltarea acestor 

tipuri de raportări în cât mai multe ţări, dar acest lucru nu a fost încă realizabil, deoarece 

există foarte multe ţări care nu au elaborat reglementări care să vizeze această 

problematică. Dereglementarea în cele mai multe ţări a acestei problematici la nivelul 

sectorului public este un fapt care a putut fi constatat în urma analizei efectuate cu privire la 

situaţiile financiare consolidate din sectorul public. Pornind de la dorinţa atât a 

cercetătorilor, precum şi a celor care se ocupă cu elaborarea standardelor pentru sectorul 

public, şi anume aceea de a avea un singur set de standarde contabile care să reglementeze 

această problematică la nivelul sectorului public, am dorit, în cadrul ultimei părţi a 

capitolului, să scoatem în evidenţă similitudinea, respectiv disimilitudinea dintre IPSAS 6, 7, 

8 şi standardele pe care se bazează IAS 27, 28, 31 (2008), studiu care a fost continuat cu 

comparaţia dintre IPSAS 6, 7, 8 şi IFRS 10, 11, IAS 28 (2011). Aşadar, aceste studii au venit ca 

un sprijin al abordării teoretice și s-au bazat pe o analiză empirică în vederea determinării 

gradului de asemănare dintre cele două seturi de standarde, IPSAS vs. IAS (2008), respectiv 

IPSAS vs. IFRS/IAS (2011), acesta fiind și principalul obiectiv al capitolului nostru. Pentru a 

ajunge la rezultatele propuse am recurs la o analiză de tip fuzzy cluster. 

Unul dintre principalele obiective ale IPSASB-ului este de a menţine alinierea Standardelor 

Internaţionale pentru Sectorul Public cu IFRS-urile emise de către IASB. Având în prim plan 

această idee fundamentală, şi datorită elaborării noilor standarde de către IASB cu privire la 

problematica consolidării (IFRS 10, IFRS 11, IFRS 12, IAS 27, IAS 28), IPSASB-ul a considerat 

că este momentul potrivit pentru revizuirea standardelor din sectorul public IPSAS 6-8, 

standarde care se bazează pe standardele din sectorul privat. Aşadar, în iunie 2011 IPSASB a 

aprobat un Proiect de revizuire a IPSAS 6-8. Acest proiect își propune să actualizeze cele trei 

IPSAS existente cu privire la problematica situaţiilor financiare consolidate, şi anume - IPSAS 

6 “Situații financiare consolidate și individuale”, IPSAS 7 „Investiții în entități asociate” și 

IPSAS 8 „Interese în asocierile în participație”, ţinând cont de standardele relevante 

internaționale de raportare financiară (IFRS). Astfel, în dezvoltarea acestor proiecte de 

expunere (ED 48, 49, 50, 51, 52) elaborate în octombrie 2013, IPSASB-ul a avut în vedere 



cerinţele Standardelor Internaţionale de Raportare Financiară (IFRS), caracteristicile 

specifice sectorului public, dar şi posibila aliniere cu Statisticile Financiare Guvernamentale. 

În acest context, ne-am fixat ca obiective ale capitolului patru, creionarea unei imagini de 

ansamblu cu privire la opiniile oferite de către respondenţi, identificând totodată 

argumentele în favoarea sau împotriva propunerilor prezentate de către IPSASB. În vederea 

realizării acestui obiectiv am analizat reacţiile venite din partea diverselor părţi interesate 

(organisme de reglementare, preparatori sau pur şi simplu utilizatori ai situaţiilor financiare 

consolidate) cu privire la propunerile de modificare a standardelor destinate problematicii 

situaţiilor financiare consolidate în sectorul public, atât din perspectivă cantitativă, cât şi din 

perpectivă calitativă. 

La nivelul celui de-al cincilea capitol, ne-am propus analizarea empirică a problematicii de 

introducere şi implementare a situaţiilor financiare consolidate ale sectorului public, dar şi a 

beneficiilor utilizării unor astfel de raportări la nivel internaţional. În vederea atingerii 

scopului propus, am structurat studiul în două secţiuni. Prima a vizat analiza descriptivă a 

răspunsurilor primite în urma distribuirii chestionarului, iar cea de-a doua secţiune a urmărit 

testarea unor ipoteze din care să reiese utilitatea şi practica raportărilor consolidate ale 

sectorului public la nivel internaţional.  

În finalul acestei lucrări, aşa cum este normal, am realizat o expunere a rezultatelor şi 

concluziilor desprinse pe parcursul cercetării, evidenţiind principalele contribuţii aduse. De 

asemenea, am prezentat şi limitele aferente cercetării întreprinse precum şi perspective ale 

cercetării în sfera de cercetare aleasă. 

 

 

 

 

 



METODOLOGIA CERCETĂRII 

Secolul în care trăim este un secol al îmbunătăţirilor permanente şi al modificărilor de 

substanţă în mai toate ştiinţele şi domeniile de cercetare. Acest lucru se datorează faptului 

că preocuparea pentru nou este tot mai prezentă în fiecare dintre noi, şi astfel nici 

domeniul contabilităţii nu poate face excepţie. Toate aceste îmbunătăţiri şi modificări au la 

bază cercetări laborioase şi o muncă permanentă şi deosebit de susţinută atât din partea 

cercetătorilor dar şi din partea practicienilor. Un lucru care trebuie avut în vedere în mod 

permanent este calitatea muncii efectuate. Astfel, calitatea muncii este dată într-o mare 

măsură şi de metodele utilizate în cercetare, dar şi de măiestria cercetătorului de a alege şi 

folosi metodele cele mai adecvate situaţiei cu care ia contact. 

Procesul cercetării ştiinţifice se constituie dintr-un ansamblu de activităţi specifice, puternic 

corelate între ele, care pot fi evidenţiate sub forma următoarelor faze tipice, în funcţie de 

succesiunea lor logică, astfel (Lefter, C., 2004): alegerea şi definirea subiectului cercetării, 

stabilirea obiectivelor şi ipotezelor pentru domeniu de cercetare ales, definirea 

metodologiei cercetării ştiinţifice, evidenţierea principalelor metode de colectare a datelor, 

colectarea şi analizarea informaţiilor obţinute, şi în final stabilirea concluziilor şi rezultatelor, 

dar şi prezentarea unor direcţii viitoare de cercetare cu privire la domeniul stabilit. 

Suntem de acord cu faptul că o cercetare realizată fără rigoare metodologică este sortită să 

rătăcescă la întâmplare; s-a zis, pe bună dreptate, că a cerceta fără metodă este ca şi cum s-

ar porni la drum fără a se şti unde trebuie să se ajungă (Rădulescu, M., 2006). Totodată, 

considerăm că scopul cercetării întreprinse de noi este de a elabora concluzii ştiinţifice care 

sperăm că vor avea ca finalitate îmbunătăţirea domeniul cercetat, precum şi creşterea 

gradului de acurateţe, relevanţă şi înţelegere a acestui domeniu.  

Orice cercetător încearcă prin demersul ştiinţific întreprins să găsească răspuns sau să 

găsească cele mai bune răspunsuri la anumite probleme, dar pentru a-şi îndeplini acest 

obiectiv el trebuie să se bazeze, aşa cum am precizat şi mai sus, pe o metodologie de 

cercetare specifică care să cuprindă o serie de metode şi tehnici adecvate îndeplinirii 

obiectivelor stabilite. În timp ce metodologia reprezintă ansamblul demersurilor pe care le 

urmează gândirea pentru a descoperi şi a demonstra o idee ştiinţifică, metoda de cercetare 

este calea urmată pentru a duce la bun sfârşit o cercetare, demonstrând astfel strânsa 



legatură dintre alegerea metodelor de cercetare şi obiectivele pe care ni le-am propus în 

această lucrare. De multe ori, alegerea metodelor de cercetare nu este un lucru uşor, şi 

trebuie să luăm în calcul şi faptul că anumite metode, instrumente sau tehnici de cercetare 

pe care ni le-am stabilit la începutul cercetării, pot să ducă la rezultate nesatisfăcătoare sau 

chiar irelevante, fapt ce ne determină să modificăm o parte din aceste metode sau chiar să 

renunţăm la unele şi să încercăm să cautăm altele noi care sunt mai aproape de ceea ce 

dorim să demonstrăm. 

Totuşi, pentru a putea îndeplini obiectivele stabilite, metodele, tehnicile şi instrumentele de 

cercetare folosite pe parcusul lucrării de faţă variază de la un capitol la altul, fiind prezentate 

în cele ce urmează. 

În primul rând, trebuie să poziţionăm aria generală de cercetare aleasă în sfera cunoaşterii 

ştiinţifice, care se împarte în domenii de cercetare specifice. Aria generală de cercetare a 

acestei lucrări este reprezentată de problematica situaţiilor financiare consolidate ale 

sectorului public. În sfera cercetărilor contabile, aceasta se află la confluenţa dintre 

domeniul de cercetare privind contabilitatea sectorului public (Public Sector Accounting 

Research = PSAR) şi domeniul de cercetare privind raportarea în sectorul public (Public 

Sector Reporting Research). Acest lucru poate fi observat în figura1 următoare.  

Figura 1: Poziţionarea ariei de cercetare în sfera cercetărilor contabile 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
1
 Am realizat această încadrare având la bază schema prezentată de Baker & Barbu (2007:274) în studiul lor cu 

privire la sistematizarea cercetărilor contabile, schemă care a încadrat IAHR = International Accounting 
Harmonization Research în sfera cercetării contabile, dar şi încadrarea şi schema realizată de Müller (2010:17) 
cu privire la problematica situaţiilor financiare consolidate. 
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Odată poziţionaţi într-o arie sau paradigmă de cerectare, ar fi bine să încadrăm lucrarea şi 

sub aspectul curentului de cercetare predominant. Lucrarea doreşte să se încadreze în 

cadrul curentului pozitivist, dar în acelaşi timp, prezintă şi destul de mult elemente specifice 

curentelor critice şi interpretative, urmărind anumite aspecte conceptuale, dar şi practici din 

domeniu analizat, adoptând fie un punct de vedere neutru, specific cercetării interpretative, 

fie adoptând un punct de vedere aparte, specific cercetării critice, curente utilizate în analiza 

legislaţiei internaţionale, dar şi a legislaţiei de la nivelul ţărilor considerate deschizătoare de 

drumuri în implementarea situaţiilor financiare consolidate..  

De asemenea, am identificat în mod clar ce tip de cerectare am utilizat pe parcursul lucrării 

realizate. Astfel, la nivelul primelor două capitole, care îşi propun să prezinte în detaliu 

apariţia, evoluţia, nevoia, scopul şi beneficiile aduse de situaţiile financiare consolidate atât 

în sectorul privat cât şi în cel public, respectiv să evidenţieze teoriile care explică motivațiile 

acestor operaţii, cercetarea realizată este una teoretică, dar şi calitativă. Dintre metodele de 

cercetare folosite putem aminti: analiza documentelor şi a studiilor de specialitate, precum 

şi observaţia neparticipativă, dar şi metoda comparativă pentru a stabili diferenţele dintre 

teoriile consolidării. De asemenea, în cadrul utimei părţi a celui de-al doilea capitol, al cărui 

obiectiv constă în stabilirea stadiului actual al cunoaşterii privind situaţiile financiare 

consolidate ale sectorului public, putem spune că cercetarea realizată este una empirică, 

atat cantitativă dar şi calitativă. Astfel, metoda de cercetare utilizată este analiza de 

conţinut, care s-a dezvoltat în trei paşi: preanaliza, exploatarea materialului, respectiv 

prelucrarea şi interpretarea rezultatelor. Primul pas întreprins a constat în stabilirea ideilor 

de pornire, identificarea şi alegerea documentelor care vor fi supuse analizei, dar cel mai 

important lucru stabilirea şi formularea obiectivelor urmărite, mai bine spus, ceea ce ne 

dorim să realizăm prin acest studiu. Cel de-al doilea pas a presupus împărţirea, codificarea 

articolelor în funcţie de variabilele stabilite anterior, dar şi analiza conţinutului materialelor 

din eşantionul stabilit, iar ultimul pas a constat în prelucrarea şi interpretarea rezultatelor 

obţinute. Acest lucru a fost realizat în primul rând, printr-o analiză cantitativă, dar şi printr-o 

analiză calitativă, bazându-ne în colectarea datelor pe metoda observaţiei neparticipative, 

metodă care preupune, aşa cum susţine Chelcea (2004:400), situarea cercetătorului în afara 

sistemului observat. 



În continuare, la nivelul primelor două părţi ale capitolului trei, care îşi propun să prezinte în 

detaliu reglementările internaţionale cu privire la situaţiile financiare consolidate ale 

sectorului public, precum şi experienţa şi reglementările ţărilor care au avut un impact 

pozitiv asupra dezvoltării acestei problematici, cercetarea realizată este una teoretică, dar şi 

calitativă. Dintre metodele de cercetare folosite putem aminti: analiza documentelor şi a 

studiilor de specialitate, precum şi observaţia neparticipativă, dar şi metoda comparativă 

pentru a stabili diferenţele dintre standardele utilizate de diferitele ţări analizate, dar şi 

pentru a stabili modificările aduse primei variante a standardelor emise de către IPSASB şi 

dintre standardele emise pentru sectorul public şi cele care stau la baza lor, cele din sectorul 

privat. În cadrul ultimei părţi a capitolului, al cărui obiectiv constă în măsurarea 

convergenţei dintre standardele internaţionale de contabilitate pentru sectorul public şi 

standardele internaţionale de contabilitate pentru sectorul privat cu privire la situaţiile 

financiare consolidate, putem spune că cercetarea realizată este una empirică, atât 

cantitativă dar şi calitativă. Astfel, metoda de cercetare utilizată este analiza de conţinut, 

care s-a dezvoltat în trei paşi: preanaliza, exploatarea materialului, respectiv prelucrarea şi 

interpretarea rezultatelor. Primul pas întreprins a constat în stabilirea ideilor de pornire, 

identificarea şi alegerea documentelor care vor fi supuse analizei, dar cel mai important 

lucru stabilirea şi formularea obiectivelor urmărite, mai bine spus, ceea ce ne dorim să 

realizăm prin acest studiu. Cel de-al doilea pas a presupus analiza documentelor în vederea 

colectării datelor necesare analizei, iar ultimul pas a constat în prelucrarea şi interpretarea 

rezultatelor obţinute. Acest lucru a fost realizat în primul rând, printr-o analiză de tip fuzzy 

cluster, bazându-ne în colectarea datelor pe metoda observaţiei neparticipative. O 

prezentare mai detaliată a metodologiei aferente studiului realizat este expusă în cadrul 

capitolului. 

Capitolul patru ne aduce în prim plan analiza feedback-ului oferit de specialiștii în 

problematica situaţiilor financiare consolidate în sectorul public în privința modificărilor 

propuse de IPSASB, analiză care presupune o componentă cantitativ-descriptivă, o 

componentă cantitativ-explicativă şi o componentă calitativă. Dintre metodele de cercetare 

folosite putem aminti: analiza documentelor şi a studiilor de specialitate, precum şi analiza 

de conţinut, iar ca instrumente de cercetare am folosit: testul ANOVA şi analiza reziduurilor. 



La nivelul ultimului capitol, care îşi propune să ofere o imagine asupra practicilor situaţiilor 

finnaciare consolidate ale sectorului public la nivel internaţional, cercetarea realizată este 

una empirică, atât cantitativ-descriptivă cât şi calitativă. Metoda de cercetare utilizată a fost 

ancheta, iar instrumentul de cercetare utilizat în cadrul demersului întreprins a fost 

chestionarul, considerând că este cel mai adecvat mijloc de a atinge obiectivele amintite 

anterior. 

Din perspectiva criteriului temporal, se poate spune că metoda de cercetare transversală a 

fost combinată cu cea longitudinală, cea din urmă fiind mai pregnantă. Metoda 

longitudinală a fost utilizată cu precădere în studiul privind stadiul actual al cunoaşterii, fiind 

utilă în realizarea evoluţiei în timp a cunoaşterii ştiinţifice în domeniul situaţiilor financiare 

consolidate ale sectorului public, dar şi în prezentarea evoluţiei reglementărilor de la 

momentul emiterii lor şi până în prezent. Analiza transversală a fost utilizată în analiza 

comparativă a diferitelor aspecte conceptuale şi teoretice privind situaţiile financiare atât 

din sectorul public cât şi din cel privat, în analiza reglementărilor cu privire la situaţiile 

financiare consolidate aflate în vigoare, în analiza comparativă a diferitelor standarde 

utilizate de diferite ţări, în analiza opiniilor respondenţilor la modificările propuse de IPSASB, 

precum şi în analiza percepţiilor respondenţilor din eşantion privind practicile de 

consolidare la nivel internaţional. 

O mare parte a muncii de cercetare este îndreptată către documentare care presupune 

apelarea la o serie de surse informaţionale, bibliografice. Printre sursele de documentare 

utilizate în realizarea acestui demers ştiinţific putem enumera: articole publicate în diverse 

jurnale (naţionale şi internaţionale), lucrări prezentate la conferinţe, rapoarte, publicaţii 

guvernamentale, standarde, cărţi de specialitate relevante domeniului de referinţă, 

manuale, ghiduri, reglementări, analize şi studii realizate de diverse organisme din domeniu, 

şi nu în ultimul rând, informaţii publicate pe internet. 

 
 

 

 



CONCLUZII, LIMITE ŞI PERSPECTIVE ALE CERCETĂRII 

Aşa cum este normal, la finalul acestei lucrări trebuie să prezentăm principalele concluzii şi 

rezultate obţinute pe parcursul cercetării realizate. Ca orice cercetare, studiul prezintă şi o 

serie de limite pe care le vom scoate în evidenţă, dar vom prezenta, de asemenea, şi 

direcţiile viitoare de cercetare cu privire la sfera studiată, pe care dorim să le întreprindem 

în lucrările ce vor urma. 

Prima parte a lucrării de faţă a avut ca obiectiv principal crearea unei imagini de ansamblu 

asupra situaţiilor financiare consolidate în sectorul privat şi public, fiind constituită, de fapt, 

din două capitole. Dacă în prima parte ne-am axat pe conturarea unei imagini în timp asupra 

apariţiei, evoluţiei, nevoii, dar şi a scopului acestor situaţii în practica de raportare a 

grupurilor de societăţi în sectorul privat, respectiv pe prezentarea teoriilor care explică 

întocmirea şi prezentarea situaţiilor financiare consolidate, cea de-a doua parte a fost 

destinată conturării unei imagini în timp asupra situaţiilor financiare consolidate la nivelul 

sectorului public şi delimitării stadiului actual al cunoaşterii în domeniu.  

Aşadar, în urma celor prezentate cu privire la apariţia, evoluţia şi nevoia situaţiilor financiare 

consolidate suntem de părere că acestea au apărut şi s-au dezvoltat exact în momentul 

oportun când practica contabilă avea nevoie de nişte rapoarte care să prezinte coerct şi fidel 

poziţia şi performanţa financiară a grupurilor de societăţi. Aceste situaţii consolidate 

considerăm că reprezintă o consecinţă firească a aplicării principiului prevalenţei 

economicului asupra juridicului la nivelul poziţiei şi performanţei întregului grup, 

caracterizat de polaritatea unitate economică – diversitate juridică.  Se poate observa de 

asemenea că situaţiile financiare consolidate prezintă beneficii superioare dezavantajelor 

descoperite. În acelaşi timp, analiza diferitelor teorii aflate la baza situaţiilor consolidate 

scoate în evidenţă faptul că niciuna nu oferă îndrumări cu privire la entităţile care ar trebui 

incluse în perimetrul de consolidare, considerând că acesta a fost deja stabilit. Teoriile oferă 

doar soluţii cu privire la evaluarea şi prezentarea activelor, datoriilor, capitalurilor proprii, 

rezultatelor şi intereselor minoritare şi conduc la rezultate diferite doar dacă societatea-

mamă nu deţine 100% din capitalul filialelor consolidate. Se pare că totuşi teoria entităţii 

corespunde cel mai bine obiectivului situaţiilor financiare consolidate, dar şi aceasta pare a 



prezenta o problemă practică: determinarea valorii juste a fiecărei societăţi achiziţionate, 

operaţiune care este destul de costisitoare şi solicitantă.  

Referitor la problematica apariţiei, evoluţiei şi nevoii situaţiilor financiare consolidate în 

sectorul public, ţările anglo-saxone sunt considerate întemeietorii reformelor cu privire la 

NPM, şi se pare că una dintre liniile de reformă este introducerea situaţiilor financiare 

consolidate în sectorul public. Acestea sunt recunoscute la nivel internaţional ca fiind cele 

care joacă rolul de precursor cu privire la situaţiile financiare consolidate şi modele altor ţări 

oferind cele mai bune practici care pot fi folosite drept exemplu. De asemenea, trebuie să 

recunoaştem că există o serie de dificultăţi asociate elaborării situaţiilor financiare 

consolidate şi că există probleme de interpretare şi analiză în domeniul public, dar este 

foarte clar că aceste rapoarte consolidate îmbunătăţesc sistemul de raportare al sectorului 

public cu privire la performanţa financiară şi astfel vor permite o responsabilitate mărită 

asupra resurselor publice. Cu siguranţă, experienţele acestor ţări care deja au implementat 

situaţii consolidate în sectorul public vor fi copiate şi de alte state, şi într-un timp relativ 

scurt alte state vor face eforturi pentru implemetarea acestor practici. 

În ceea ce priveşte stadiul actual al cunoaşterii la nivel internaţional în domeniul situaţiilor 

financiare consolidate din sectorul public, capitolul al doilea al lucrării a avut ca obiectiv 

delimitarea acestuia, obiectiv ce a fost atins printr-o analiză cantitativă şi calitativă a unui 

eşation de 30 articole publicate în jurnale internaţionale, dar şi prezentate în cadrul unor 

conferinţe. Principalul rezultat al studiul realizat, care a fost unul cuprinzător şi complex, a 

fost cunoaşterea direcţiilor de cercetare abordate de oamenii de ştiinţă din domeniul 

situaţiilor financiare consolidate din sectorul public.  

Făcând referire la studiul cantitativ realizat, putem concluziona că cercetările din domeniul 

situaţiilor financiare consolidate din sectorul public se înscriu în curentul alternativ de 

cercetare, adică curentul critic sau interpretativ, deşi marea majoritate a cercetărilor din 

domeniul contabilităţii, în ultima perioadă, sunt caracteristice curentului principal de 

cercetare, pozitivismul. Având în vedere că acest subiect este la început de drum din punct 

de vedere al cercetărilor realizate, dar şi al aplicării lui în practica internaţională, se poate 

explica această preferinţă pentru o cercetare de tip critic sau interpretativ. Din punct de 

vedere al tipului de cercetare utilizat, observăm de asemenea o preponderenţă a 



cercetărilor fundamentale/teoretice, acest rezultat fiind în strânsă legătură cu curentul de 

cercetare predominant, şi anume cel critic sau interpretativ. Un lucru deloc surprinzător pe 

care l-am constatat este acela că majoritatea cercetărilor sunt axate pe analiza situaţiilor 

consolidate din sectorul public din Europa (exceptând Marea Britanie şi Italia), adică Suedia, 

Elveţia, Franţa, urmate îndeaproape de Australia şi Noua Zeelandă. Nu se lasă însă mai 

prejos nici Italia şi Marea Britanie, unde situaţiile financiare consolidate ale sectorului public 

au reprezentat un punct de atracţie deosebit. Ne surprinde însă că cercetările sunt mai puţin 

numeroase în SUA, având în vedere că SUA s-a aflat printre primele ţări care au fost 

deschise introducerii situaţiilor consolidate în sectorul public şi au fost unii dintre pionierii 

acestei practici. Faptul că Italia acordă un interes major acestui subiect de actualitate este 

întărit şi de analiza rezidenţei autorilor, de unde rezultă că cei mai mulţi cercetători sunt 

italieni. Aceştia sunt urmaţi de către cei din Europa (exceptând Marea Britanie şi Italia) şi 

Australia şi Noua Zeelandă. 

În vederea realizării studiului calitativ, la nivelul analizei cantitative am structurat articolele 

în funcţie de tema principală abordată. Astfel, puţinele problematici identificate ca fiind 

supuse analizei în studiile internaţionale, evidenţiază încă o dată caracterul de noutate al 

situaţiilor financiare consolidate din sectorul public. Dintre acestea, am constatat că, 

consolidarea în guvernele locale este cea mai abordată problematică la nivel internaţional, 

fapt deloc surprinzător având în vedere că guvernele locale deţin tot mai multe societăţi 

comerciale şi regii autonome de interes local, şi astfel este nevoie de o prezentare cât mai 

corectă şi fidelă a întregului sector public de nivel local şi nu numai. Pe lângă  consolidarea în 

guvernele locale, am observat că, caracteristicile situaţiilor financiare consolidate ale 

sectorului public: noţiuni de bază, nevoie, utilitate, tendinţe este o tematică care nu se lasă 

mai prejos şi este dezbatută deseori în articolele analizate. Nu putem spune acelaşi lucru şi 

despre Standardele care reglementează sectorul public în ceea ce priveşte situaţiile 

financiare consolidate la nivel internaţional, această temă fiind la început de drum.  

La nivelul studiului calitativ realizat în cadrul capitolului patru, putem concluziona 

următoarele aspecte cu privire la direcţiile principale de cercetare abordate la nivel 

internaţional: 

� Cercetările recente privind caracteristicile situaţiilor financiare consolidate ale 

sectorului public: noţiuni de bază, nevoie, utilitate, tendinţe au ajuns la rezultate 



conform cărora sectorul public prezintă o serie de caracteristici tipice care creează 

dificultăţi în aderarea la abordarea sectorului privat. Majoritatea studiilor au arătat 

tendinţa practicii contabile din sectorul public de a prelua practica din sectorul privat 

cu privire la situaţiile financiare consolidate, încercând să scoată în evidenţă 

beneficiile, dar şi incovenienţele aceste abordări. Astfel, se constată necesitatea 

continuării cercetărilor care abordează această tematică pentru a confirma sau 

infirma rezultatele anterioare, dar şi pentru a găsi cea mai optimă variantă pentru 

aceste situaţii în sectorul public. 

� Cercetările cu privire la IPSAS – standarde pentru sectorul public cu privire la 

situaţiile financiare consolidate prezintă un interes încă destul de scăzut. Sunt puţine 

ţări care întocmesc situaţii financiare consolidate conform IPSAS, cele mai multe fie 

au propriile standarde naţionale, fie şi în sectorul public aplică IFRS-urile 

(standardele aplicabile sectorului privat).     

� Cercetările privind consolidarea în guvernele locale este o temă extrem de 

importantă şi care aduce o serie de argumente în favoarea elaborării unor situaţii 

consolidate şi în sectorul public. Lipsa omogenităţii dintre datele contabile ale 

administraţiilor locale şi cele ale societăţilor municipale, cunoştinţele insuficiente 

despre rapoartele consolidate, lipsa personalului, lipsa obligativităţii întocmirii unor 

astfel de rapoarte nu sunt motive care să nu poată fi depăşite şi astfel practica 

consolidării în sectorul public să fie implementată.  

În urma studiului calitativ realizat, prin care am trecut în revistă principalele contribuţii 

referitoare la această tematică, am observat că cercetările cu privire la această temă se află 

doar la început de drum şi există anumite arii de cercetare care au fost insuficient analizate 

şi la nivelul cărora se resimte nevoia continuării şi aprofundării cercetărilor. Acestă nevoie 

este resimţită însă şi la nivelul acelor arii de cercetare care sunt caracterizate de un număr 

mai consistent de articole, dar ale căror rezultate au nevoie de aprofundare şi argumentare. 

În orice caz, apreciem că elaborarea şi prezentarea situaţiilor financiare consolidate 

presupune, fără îndoială, o activitate complexă, dar în acelaşi timp şi dificilă şi necesită o 

perioadă îndelungată. De asemenea, trebuie analizat raportul cost – beneficiu, adică trebuie 

observate beneficiile aduse de întocmirea şi prezentarea situaţiilor financiare consolidate în 



sectorul public şi comparate cu costurile estimate pentru a avea o imagine de ansamblu şi 

pentru a stabili cât de aproape de realizare sunt aceste practici în sectorul public. 

Ţinând cont de rezultatele cercetării dar şi de concluziile desprinse pe baza acestora, pe care 

le-am prezentat anterior, considerăm că obiectivele pe care ni le-am propus la începutul 

celor două capitole au fost îndeplinite.  

Cel de-al treilea capitol a avut ca obiectiv principal prezentarea reglementărilor contabile cu 

privire la situaţiile financiare consolidate ale sectorului public, la nivel internaţional, precum 

şi analiza modului în care aceste reglementări sunt aplicate în practică, dar şi realizarea unei 

analize comparative a standardelor din sectorul privat cu cele din sector public, în special a 

acelora referitoare la situațiile financiare consolidate. În prima parte a capitolului ne-am 

axat pe prezentarea şi analizarea normelor din domeniu utilizând o abordare comparativă 

între referenţialele contabile internaţionale din sectorul public şi privat, precum şi pe 

prezentarea evoluţiei standardelor internaţionale de contabilitate pentru sectorul public, 

respectiv a standardelor care au stat la baza elaborării acestora.  Tot în cadrul acestui capitol 

am analizat modificările aduse de varianta revizuită a standardelor comparativ cu prima 

variantă a acestora, dar şi modificările suferite de standardele care au stat la baza elaborării 

standardelor din sectorul public şi care nu au fost încă reflectate în IPSAS-uri. De asemenea, 

am încercat să identificăm modificările cheie care au fost făcute în standardele pentru 

sectorul public şi implicaţiile pe care aceste modificări le au asupra noului proiect de 

revizuire a standardelor de contabilitate pentru sectorul public cu privire la problematica 

situaţiilor financiare consolidate. În cea de-a doua parte am analizat printr-un studiu 

comparativ cele mai semnificative standarde aferente consolidării emise în cele şapte ţări 

care se consideră liderii implementării acestor raportări în sectorul public, precum şi 

standardele de la nivel internaţional, IPSAS-urile, considerând că acestea au cel mai mare 

impact la nivel mondial. Pe lângă această analiză comparativă a standardelor din sectorul 

public, am dezbătut şi problematica experienţei acumulate de ţările care sunt pionierii 

implementării situaţiilor financiare consolidate în sectorul public, încercând să scoatem în 

evidenţă o serie de avantaje şi dezavantaje ale unor astfel de raportări, dar şi învăţăturile 

care pot fi desprinse în urma acestor experienţe practice. Iar, ultima parte a capitolului a 

fost destinată măsurării convergenţei dintre IPSAS şi IAS (2008), respectiv IPSAS şi IFRS/IAS 

(2011) cu privire la problematica situaţiilor financiare consolidate. 



Această problematică privind situaţiile financiare consolidate ale sectorului public poate fi 

considerată una dintre cele mai importante reforme ale NPFM, reforme care au influenţat şi 

au îmbunătăţit sistemul de contabilitate şi cel de raportare financiară al sectorului public. 

Deşi la început au existat o serie de reticenţe cu privire la introducerea unor astfel de 

raportări la nivelul sectorului public, nefiind convinşi de beneficiile pe care le pot aduce, pe 

parcurs importanţa acestui concept de WGFR a crescut şi în prezent încercă să fie 

implementat în cât mai multe ţări. 

Bineînţeles, ca odată ce s-a hotarât introducerea şi prezentarea unui set de situaţii 

financiare consolidate la nivelul sectorului public este nevoie şi de reglementări, norme care 

să ne ajute la întocmirea acestora. În urma analizei efectuate cu privire la reglementările 

internaţionale (IPSAS), putem concluziona că acestea se află într-un plin proces de revizuire, 

proces care se doreşte a fi finalizat la sfârşitul anului 2014 prin emiterea de noi standarde şi 

actualizarea celor existente cu privire la problematica consolidării, standarde care să 

uşureze atingerea unuia dintre obiectivele IPSASB, şi anume realizarea convergenţei dintre 

standardele celor două sectoare. 

Oricum, considerăm că elaborarea situaţiilor financiare consolidate la nivelul sectorului 

public reprezintă, fără nici o îndoială, una dintre cele mai dificile sarcini ale sistemul de 

contabilitate, respectiv de raportare financiară şi necesită un timp îndelungat pentru a 

putea fi întocmite la toate nivelele de guvernare (local, regional, central), lucru care poate fi 

observat şi din experienţa ţărilor care întocmesc deja astfel de raportări. 

Analizând în detaliu standardele de referinţă pentru problematica consolidării, sectorul în 

care sunt aplicabile, nivelul la care se aplică, criteriile folosite pentru determinarea 

perimetrului de consolidare, precum şi indicatorii de control în cele mai reprezentative 

şapte ţări, precum şi la nivel internaţional s-a putut observa că nu există diferenţe 

substanţiale între standarde, dar nici între indicatorii criteriilor de consolidare. Această 

comparaţie realizată, precum şi prezentarea experienţelor acumulate de către ţările 

considerate liderii implementării situaţiilor financiare consolidate în sectorul public ne oferă 

o imagine de asamblu asupra practilor care se conturează în sectorul public, existând astfel 

3 categorii: a) ţări care au emis şi folosesc standarde separate pentru sectorul public 

(Suedia, Statele Unite ale Americii, Canada, Noua Zeelandă și IPSASB); b) ţări care au emis şi 



folosesc aceleaşi standarde şi pentru sectorul privat şi pentru cel public (Australia); şi c) ţări 

care au emis şi folosesc standarde care fac referire/se bazează pe standardele sectorului 

privat, adică standardele private au fost adaptate pentru sectorul public (Marea Britanie). 

Analiza empirică iniţială (IPSAS vs IAS (2008)) a venit ca o susținere a celei teoretice, având 

în vedere că era deja știut că standardele sunt mai mult decât apropiate ca asemănare, însă 

se impunea și o demonstrare a acestui lucru din punct de vedere statistic. În urma 

prelucrării datelor s-a ajuns la concluzia că IPSAS-urile sunt copii aproape fidele ale IAS-urilor 

(2008), cele mai mari diferențe care au fost identificate s-au regăsit în sfera terminologiei 

utilizate. 

În concluzie, putem spune că cercetarea noastră a avut un scop bine determinat, și anume 

determinarea gradului de similaritate dintre IPSAS și IAS (2008), iar în final acest scop a fost 

atins, ba mai mult a fost susținut statistic și ne-a stârnit interesul pentru a continua această 

analiză şi în studiile noastre ulterioare. 

Aşadar, odată cu revizuirea şi apariţia unor noi standarde la nivelul sectorului privat (IFRS 

10, 11, 12, IAS 28 (2011), IAS 27 (2011)) am considerat că cercetarea noastră trebuie să 

continue analiza empirica iniţială cu o analiză dintre IPSAS şi noile standarde revizuite şi 

emise (IPSAS vs IFRS/IAS (2011)). Dacă studiul iniţial ne-a demonstrat o asemănare 

semnificativă între IPSAS şi IAS (2008), standarde care au stat la baza elaborării IPSAS-urilor, 

cel de-al doilea studiu ne-a scos în evidenţă faptul că odată cu revizuirea standardelor 

aferente sectorului privat, cele două seturi de standarde s-au depărtat destul de mult, 

devenind astfel necesară revizuirea standardelor din sectorul public pentru a păstra cât mai 

reală convergenţa dintre aceste seturi de standarde. Deşi se doreşte o convergenţă între ele, 

reglementatorii sunt de părere că trebuie să ţină în mod permanent cont de aspectele care 

diferenţiază sectorul public de cel privat, şi asta pentru a avea un set de standarde care să 

aducă un plus de valoare raportărilor din acest sector.    

Nevoia unor standarde revizuite şi proiectul iniţiat de IPSASB privind revizuirea IPSAS 6-8, 

ne-a deschis orizontul spre cel de-al patrulea capitol care a avut ca obiectiv principal 

conturarea unei imagini de ansamblu cu privire la opiniile oferite de către respondenţi cu 

privire la propunerile IPSASB aferente problematicii consolidării, identificând totodată 



argumentele în favoarea sau împotriva acestor propuneri ale IPSASB. Având în vedere 

obiectivul stabilit, dar şi nevoia unor reglementări care să ajute la întocmirea unui set de 

situaţii financiare consolidate la nivelul sectorului public astfel încât să fie asigurată 

comparabilitatea între raportări la nivel internaţional, am recurs la analizarea reacţiilor 

venite din partea diverselor părţi interesate, realizând astfel un studiu empiric cantitativ, dar 

şi unul calitativ. Studiul calitativ vine să aducă un plus de valoare studiului cantitativ, 

încercând să scoată în prim plan argumentele pro şi contra aferente aspectelor propuse spre 

modificare de către IPSASB privind problematica consolidării. În urma analizei efectuate cu 

privire la reglementările internaţionale (IPSAS), putem concluziona că acestea se află într-un 

plin proces de revizuire. 

În general, reacţia la propunerile IPSASB privind standardele aferente consolidării este una 

favorabilă, observându-se acordul pentru noua definiţie propusă controlului, pentru 

utilizarea metodei punerii în echivalență, în plus față de costul sau valoarea justă, pentru 

investiții în alte entități, pentru ca o entitate care controlează să consolideze toate entitățile 

controlate, pentru propunerea de a retrage excepţia din IPSAS 6 privind entitățile controlate 

temporar, pentru propunerea de a solicita utilizarea metodei punerii în echivalență pentru a 

contabiliza investiţiile în asocierile în participație, pentru ca asocierile în participație să fie 

contabilizate în situațiile financiare consolidate folosind metoda punerii în echivalență. De 

asemenea, se poate identifica un dezacord sporit privind propunerea ca o entitate care 

controlează, care nu este ea însăși o entitate de investiții, dar care controlează o entitate de 

investiții ar trebui să fie obligată să prezinte situații financiare consolidate în care: (i) să 

evalueze investițiile entității de investiții controlată la valoarea justă prin surplus sau deficit 

în conformitate cu IPSAS 29, Instrumente financiare: recunoaștere și evaluare, și (ii) să 

consolideze celelalte active și pasive și veniturile și cheltuielile entității de investiții 

controlate în conformitate cu acest standard.    

Toate rezultatele desprinse confirmă rezultatele obținute anterior, prin testele ANOVA, 

rezultate care ne arată că există o influență regională, continentală, în acceptarea 

schimbărilor propuse pentru alinierea standardului, precum și faptul că utilizarea sau non-

utilizarea de situații consolidate determină capacitatea de a oferi o opinie vis-a-vis de 

subiectul în cauză. }n urma analizei realizate, am determinat o grupare a statelor în funcţie 

de comportamentul de răspuns (acord/dezacord și număr de non-răspunsuri), şi anume: 



� o grupare majoră, formată din state precum Africa de Sud, Kenya, Japonia, Malaezia, 

Emiratele Arabe Unite, Brazilia, Elveția, Belgia, state între care nu distingem 

diferențe majore.  

� Statele Unite și Marea Britanie, cu Noua Zeelandă într-o relativă apropiere de ele; 

� Franța și Australia. 

� Canada și Nigeria, care se situează pe poziții distincte, relativ depărtate de celelalte 

grupuri. 

Gruparea obţinută ne duce cu gândul că ţările considerate ca fiind pionierii reformelor în 

sectorul public, respectiv ai introducerii şi prezentării unui set de raportări consolidate la 

nivelul sectorului public (SUA, UK şi Noua Zeelandă), au opinii apropiate cu privire la 

propunerile de modificare ale standardelor privind problematica consolidării. Deşi, Australia 

face parte din categoria iniţiatorilor de reforme în sectorul public se detaşează exprimând 

opinii mai apropiate de ţări care nu au experienţă în prezentarea şi întocmirea unor astfel de 

raportări. Această detaşare poate să rezulte din faptul că Australia tocmai a finalizat 

elaborarea standardelor privind problematica consolidării şi au ţinut cont de toate piedicile 

întâlnite în acest process de revizuire, dar şi de dorinţa de a utiliza un singur set de 

standarde atât la nivelul sectorului public, cât şi la nivelul celui privat. 

În urma rezultatelor obţinute în studiile realizate, considerăm că majoritatea propunerilor 

de modificare a standardelor IPSAS 6-8, prezentate în proiectele de expunere vor face parte 

din noile standarde privind problematica consolidării, care cel mai probabil vor fi emise în 

decembrie 2014. 

În concluzie, putem spune că cercetarea noastră a avut un scop bine determinat, și anume 

conturarea unei imagini de ansamblu cu privire la opiniile oferite de către respondenţi 

privind propunerile IPSASB aferente problematicii consolidării, iar în final acest scop a fost 

atins, ba mai mult ne-a stârnit interesul pentru a urmării în continuare evoluţia proiectului 

de revizuire, analizând care dintre propuneri vor fi acceptate şi care vor fi eliminate. 

Ultimul capitol a avut ca obiectiv principal crearea unei imagini de ansamblu asupra 

problematicii situaţiilor financiare consolidate ale sectorului public la nivel internaţional, 

imagine aşa cum este ea văzută din perspective cercetătorilor, organismelor de 



reglementare şi guvernelor. În vederea atingerii acestor obiective propuse, am utilizat ca şi 

instrument de cercetare, chestionarul, considerând că este cel mai util şi relevant mijloc 

care ne poate oferi cât mai multe răspunsuri cu privire la subiectul analizat. Având în vedere 

obiectivele urmărite, în urma studiului am putut observa că la nivel internaţional sunt puţine 

ţări care în prezent întocmesc situaţii financiare consolidate. Totuşi se poate observa că 

există o tendinţă de trecere spre o contabilitate în baze accrual, şi o dorinţă de depăsire a 

obstacolelor care împiedică întocmirea SFC la nivelul sectorului public. Studiul formulează 9 

ipoteze, care au fost testate empiric, abordând de fapt problematica implementării şi 

întocmirii SFC. În ceea ce priveşte ipotezele formulate, în urma analizei efectuate, 

considerăm că pot fi validate doar 8 dintre acestea, una fiind nevalidată. Aşadar, SFC sunt 

percepute ca instrumente necesare și utile pentru luarea deciziilor, dar şi ca situaţii care 

oferă o bună imagine asupra poziției și performanței financiare a sectorului public, dar în 

acelaşi timp acestea au la bază standarde diferite, lucru care poate fi remediat prin emiterea 

unor standarde unice care să fie aplicate la nivel internaţional şi care să asigure 

comparabilitate şi transparenţă între raportările diferitelor ţări. Toate rezultatele studiului 

ne pot ajuta să creionăm o imagine asupra ceea ce se întamplă la nivel internaţional cu 

privire la raportările consolidate ale sectorului public, şi pot reprezenta un punct de plecare 

pentru ţările care întenţionează să implementeze astfel de raportări. 

Odată cu trecerea în revistă a principalelor concluzii obţinute pe parcursul întregului proiect 

de cercetare, considerăm că se impune şi evidenţierea contribuţiilor aduse la stadiul 

cunoaşterii în aria cercetată de noi. 

Aşadar, considerăm că în primele două capitol am reuşit să prezentăm aspectele 

semnificative în problematica situaţiilor financiare consolidate ale sectorului privat şi cel 

public, dar şi să creionăm o imagine asupra stadiului actual al cercetării. Referindu-ne la 

cercetarea realizată asupra stadiului actual al cunoaşterii, putem spune că am realizat 

pentru prima dată o dimensionare a literaturii existente la nivelul întregii problematici a 

situaţiilor financiare consolidate ale sectorului public, până în momentul actual nefiind 

realizate studii similare în această arie de cercetare (din informaţiile pe care le deţinem). În 

plus, la nivelul capitolului trei am dezvoltat aspecte privind reglementările internaţionale în 

domeniul SFC ale sectorului public, aducând un plus de valoare cercetării prin studiile 

empirice realizate care au scos în evidenţă apropierea/depărtarea dintre standardele 



aferente sectorului public şi cele aferente sectorului privat care au stat la baza elaborării 

celor anterior menţionate. Deşi, la nivel teoretic se presupune că standardele celor două 

sectoare sunt aproximativ identice (datorită faptului că IPSAS au la bază IAS), din 

cunosţinţele pe care le avem nimeni nu a demonstrat statistic acest lucru. De asemenea, am 

analizat opiniile specialiştilor cu privire la modificările propuse de IPSASB privind situaţiile 

financiare consolidate, printr-o analiză cantitativă care a scos în evidenţă impactul unor 

factori asupra comportamentului de răspuns. Prin studiul empiric am dorit să întărim 

imaginea pe care o au specialiştii şi organismele de reglementare asupra problematicii de 

întocmire şi implementare a SFC ale sectorului public la nivel internaţional, observând că au 

fost realizate astfel de studii doar pe anumite ţări şi anumite aspecte mai restrânse. 

Considerăm că toate aceste cercetări empirice contribuie într-o mare măsură la dezvoltarea 

literaturii de specialitate cu privire la aria cercetată, având în vedere numărul redus de studii 

care au fost realizate până în prezent, dar şi de actualitatea subiectului. 

Având în vedere că nu există însă cercetare fără limite, în finalul oricărui demers ştiinţific, se 

impun a fi menţionate o serie de aspecte privind limitele cercetării întreprinse, dar de 

asemenea, considerăm că orice cercetare pentru a-şi atinge cât mai mult obiectivele 

propuse trebuie să fie continuată în mod constant, fiind nevoie ca cercetătorii să aibă o 

imagine completă şi asupra perspectivelor unei cercetări viitoare.  

Caracterizat de o serie de aspecte pozitive, cum ar fi relevanţa jurnalelor selectate la nivel 

internaţional, complexitatea analizei calitative şi sinteza cuprinzătoare realizată, studiul 

efectuat nu este lipsit de limite pe care le prezentăm în cele ce urmează: 

� Numărul mic de articole găsite cu privire la tema analizată – lucru totuşi absolut 

normal datorită noutăţii acestei practici la nivel internaţional. 

� Întinderea perioadei analizate de numai 14 de ani, în contextul în care introducerea 

situaţiilor financiare consolidate în sistemul contabil al sectorului public datează de 

la începutul anilor `90. Totuşi, având în vedere numarul mic de articole găsite în 

perioada analizată, considerăm că subiectul este abia la început şi că cercetările de 

actualitate analizate reflectă suficient de clar stadiul actual al cunoaşterii.  

� Eşantionul analizat a cuprins un număr de 30 jurnale internaţionale, care sunt 

reprezentative pentru studiul efectuat (semnificative aşa cum au precizat şi alţi 

cercetători în sectorul public), dar care ne limitează cercetarea deoarece este 



impozibil să analizezi întrega literatură de specialitate existentă. Faptul că am găsit 

un numar relativ mic de cercetări din SUA se poate datora şi includerii în eşantionul 

de jurnale selectate doar a unui jurnal american.  

Eşantionul a fost limitat la acele articole care au fost selectate pe baza cuvintelor cheie 

„public sector consolidated financial statements”, un număr mai mare de cuvinte cheie 

ducând la un eşantion de dimensiuni mari şi greu de analizat, dar şi fără relevanţă pentru 

sibiectul studiat. 

Alte limite pe care le-am putut identifica la nivelul demersului ştiinţific au fost acelea cu 

privire la cantitatea relativ redusă de informații disponibile pe această temă, având în 

vedere că este un subiect de interes nou, timpul scurt în care informațiile au trebuit a fi 

culese și prelucrate în scopul obținerii rezultatelor, precum și limitarea în spațiu, adică 

limitarea din punct de vedere al paginilor editate. Desigur că s-ar putea spune mai multe 

despre această temă, ar putea fi dezvoltată în mai multe subsegmente, însă noi ne-am 

limitat la acelea pe care le-am considerat relavente atât în prezent, cât și pentru obiectivul 

principal al lucrării. 

O altă limitare a cercetării noastre poate fi identificată şi la nivelul studiului cantitativ privind 

opiniile diferitelor părţi interesate pe tematica propunerilor de modificare ale IPSASB cu 

privire la problematica situaţiilor financiare consolidate ale sectorului public. Limitarea este 

legată de numărul răspunsurilor primite pentru fiecare proiect de expunere în parte. 

Considerăm că un număr mult mai mare de răspunsuri ne-ar fi putut oferi o imagine mult 

mai clară despre opiniile organizaţiilor privind problematica consolidării. De asemenea, o 

altă limitare a acestui studiu constă în posibilitatea interpretării greşite a unor răspunsuri 

oferite de către organizaţiile care au participat la acest proiect, greşeli datorate 

subiectivităţii inevitabile a cercetătorului. Limită care poate fi atribuită şi cercetării teoretice 

de interpretare a standardelor, dar şi studiilor care măsoară gradul de asemănare dintre 

seturile de standarde aferente celor două sectoare. 

În mod firesc, şi la nivelul ultimului studiu empiric se impun a fi subliniate anumite limite, 

dintre care pot fi aminitite: reprezentativitatea eşantionului, interpretarea subiectivă a 

răspunsurilor deschise, dar şi limita de timp acordată realizării unui astfel de studiu, precum 



şi dezvoltarea şi modificarea continuă a reglementărilor care stau la baza întocmirii unor 

astfel de raportări, modificări care pot influenţa rezultatele studiului. 

În ultima perioadă de timp, se observă un interes crescut pentru raportările consolidate la 

nivelul sectorului public, iar prezenta cercetare se constituie într-un pionier al abordării unor 

astfel de problematici la nivelul cercetărilor din ţara noastră. 

În ceea ce privește perpectivele viitoare ale cercetării ne-am propus să urmărim 

îndeaproape revizuirea IPSAS 6-8 până când proiectul se finalizează cu elaborarea unor noi 

standarde, astfel încât să observăm şi să verificăm luarea în considerare a scrisorilor-

comentariu în forma finală a acestor standarde, dar în acelaşi timp şi alinierea cu IFRS 10, 

IFRS 11, IFRS 12, IAS 27, IAS 28. Aşa cum este prevăzut și în partea de proiecte ale IFAC, 

fâcând acest lucru sperăm să putem răspunde la unele întrebări cum ar fi: (1) Ar trebui 

păstrată scutirea temporară de la consolidare prevăzută în cadrul IPSAS 6 pentru unele 

entități controlate? (2) Termenul de control ar trebui utilizat în continuare sau este necesară 

revizuirea definirii acestui termen? (3) Domeniul de aplicare al proiectului IFAC ar trebui să 

includă luarea în considerare a tuturor entităţilor controlate și consolidarea acestora?, 

răspunsuri pe care sperăm să le aflăm cât mai repede şi care să ne ofere răspunsuri şi pentru 

alte întrebări care o să apară. De asemenea, ne dorim să ne orientăm atenţia spre analizarea 

reglementărilor naţionale şi internaţionale din domeniu, încercând de asemenea să evaluăm 

nevoia şi efectele întocmirii şi prezentării situaţiilor financiare consolidate în România, prin 

realizarea unui studiu prin intermediul căruia să scoatem în evidenţă latura practică a 

întocmirii situaţiilor financiare consolidate la nivelul administraţiilor locale şi la nivel central. 
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